
1. 다음 그림에서 tan 15° 의 값이 a− b
√
3 일 때, a− b 의 값을 구하여라.

1

tan 15° = 3

6 + 3
√
3
=

1

2 +
√
3
= 2 −

√
3

a − b
√
3 = 2 −

√
3, a = 2, b = 1

∴ a − b = 2 − 1 = 1

해설



2. 다음 그림은 한 변의 길이가 2 인 정육면
체이다. ∠CEG = x 일 때, sin x + cos x 의
값을 구하면?

①

√
3

3
②

2
√
3

3
③

2

3

④

√
3 +
√
6

3
⑤

√
6 −
√
3

3

CE = 2
√
3

EG = 2
√
2

CG = 2 이므로

sin x + cos x =
2

2
√
3
+

2
√
2

2
√
3
=

√
3 +
√
6

3
이다.

해설



3. 다음 그림에서 AB 는 원 O 의 지름이고
∠AOC = 120° , ∠ADC = 90° , AO =

12cm 일 때, △AOC 의 넓이는?

① 12
√
3cm2 ② 24

√
3cm2

③ 36
√
3cm2 ④ 48

√
3cm2

⑤ 60
√
3cm2

(넓이)= 1
2 ×AO × CD

CD = 12 sin 60° = 6
√
3

따라서 △AOC =
1
2 × 12 × 6

√
3 = 36

√
3(cm2) 이다.

해설



4. 다음 그림과 같이 반지름의 길이가 8cm 인 원에 내접하는 정팔각형의
넓이를 구하여라.

cm2

128
√
2 cm2

360° ÷ 8 = 45°

(△AOH 의 넓이)= 1

2
× 8 × 8 × sin 45 °이므로

(정팔각형의 넓이)= 1

2
× 8 × 8 ×

√
2

2
× 8 = 128

√
2
(
cm2)

해설



5. 다음그림에서 □ABCD 는원 O 의외접사각형이다. AB+CD = 24cm
일 때, AD + BC 의 값은?

① 24cm ② 9
√
2cm ③ 9cm

④ 27cm ⑤ 12cm

AD + BC = AB + CD이므로 AB + CD = 24cm

해설



6. 다음그림에서 ∠x 의크기를구하면?

① 60 ° ② 62 ° ③ 64 °

④ 66 ° ⑤ 68 °

∠ACD = ∠ABD = 41 °
△ECD에서
∠x = ∠ECD + ∠EDC = 41 ° + 25 ° = 66 °

해설



7. 다음 그림에서 5.0ptBD⌢ 는 원주의
1

8
이고 5.0ptAC⌢ 는 원주의

1

6
일

때, y − x 의 값을 구하면?

① 7.5 ° ② 15 ° ③ 22.5 ° ④ 30 ° ⑤ 52.5 °

x =
1

8
× 180 = 22.5 °

y =
1

6
× 180 = 30 °

∴ y − x = 30 ° − 22.5 ° = 7.5 °

해설



8. 다음그림에서네 점 A, B, C, D 가
한 원 위에 있기 위한 ∠x 의 크기를
구하면?

① 21 ° ② 22 ° ③ 23 °

④ 24 ° ⑤ 25 °

∠APC + ∠ACP = ∠DAC
40 ° + ∠ACP = 62 °
∴ ∠ACP = 22 °
5.0ptAB⌢에 대한 원주각은 같아야 하므로
∠x = 22 °

해설



9. ∠x = 45° 일 때, (
√
2 sin x − cos x)(3 + tan x) 의 값이 a + b

√
2 이다.

a + b 의 값을 구하여라.(단, a, b는 유리수)

2

Ç
√
2 ×
√
2

2
−
√
2

2

å
(3+1) =

Ç
1 −
√
2

2

å
×4 = 4−2

√
2 이므로

a + b = 2 이다.

해설



10. 다음그림과같이반지름의길이가 1 인사분원에서다음중옳은것을
모두 고르면? (정답 2 개)

① sin A = AB ② cos A = AD ③ tan A = DE

④ sin C = AB ⑤ cos C = BD

① sin A =
BC
AC

=
BC
1 = BC

② cos A =
AB
AC

=
AB
1 = AB

③ tan A =
DE
AD

=
DE
1 = DE

④ sin C =
AB
AC

=
AB
1 = AB

⑤ cos C =
BC
AC

=
BC
1 = BC

해설



11. 다음 그림과 같은 AB = AC = 2
√
5cm, BC = 8cm 인 이등변삼각형

ABC의 외접원의 반지름의 길이를 구하여라.

cm

5 cm

OA,OC 를 그어 OC의 길이를 r 이라 하고 OA와CB 의 교점을
H라 하면 OA는 BC를 수직이등분하므로 HC = 4 (cm)

△HCA 에서 HA =

√Ä
(2
√
5
ä2
− 42 = 2 (cm)

△OCH 에서OC2
= HC2

+ OH2

r2 = 42 + (r − 2)2

r2 = 16 + r2 − 4r + 4

4r = 20

∴ r = 5 (cm)

해설



12. 다음 그림에서 원 O 는 △ABC 의 내접원일 때, BR 의 길이를 구하
여라.

cm

8 cm

BR = xcm 라 하면 BR = BQ = xcm 이므로
CR = CP = (12 − x)cm 이고,
AQ = AP = (14 − x)cm 이다.
AC = AP+CP 이므로 10 = (14− x)+(12− x)이므로 x = 8cm
이다.

해설



13. 다음과 같이
−−→PT 가 원 O 의 접선이고, ∠BCT = 70° 일 때, ∠x 의

크기로 적절한 것은?

① 20° ② 30° ③ 40° ④ 50° ⑤ 60°

점 O 와 T 를 연결하면
∠TOB = 70° × 2 = 140°
∠AOT = 40°
∴ ∠x = 180° − 90° − 40° = 50°

해설



14. 다음그림에서직선 AT 는원 O 의접선이고 DC 는지름이다. ∠ABC
의 크기를 구하여라.

°

65 °

A 와 C 를 이으면 ∠DAC = 90 ° , ∠DCA = 25 ° 이므로
∠CDA = 180 ° − 90 ° − 25 ° = 65 °
∴ ∠ABC = ∠CDA = 65°

해설



15. 다음 그림에서 직선 l 은 점 A 에서 두 원과 접하고 큰 원의 현 BC 는
점 D 에서 작은 원에 접할 때, ∠DAC 의 크기는?

① 36° ② 37° ③ 38° ④ 39° ⑤ 40°

직선 l 위의 두 점을 P,Q 라 하고, ∠DAC = ∠x 라 하면
∠ABC = ∠PAC = ∠ADE = 38°, ∠ACB = ∠QAB = 62° 이다.

△ADE 에서 ∠DEC = ∠x + 38°
BC 는 작은 원의 접선이므로
∠EDC = ∠EAD = ∠x 이다.
△EDC 에서 ∠x + 38° + ∠x + 62° = 180°
∴ ∠x = 40°

해설



16. 다음 그림과 같이 반지름의 길이
가 1 인 사분원에서 다음 표를 이
용하여 OB 의 길이를 구하면?

① 0.6821 ② 0.6947 ③ 0.7193

④ 0.7314 ⑤ 0.9325

1) tan x =
CD
OD

=
CD
1 = 1.0724

∴ x = 47 °

2) cos x =
OB
AO

=
OB
1 = cos 47 ° = 0.6821

해설



17. 다음 그림과 같은 □ABCD의 넓이
를 구하여라.

cm2

56
√
3 cm2

△ABC =
1

2
× 4
√
3 × 8 × sin 30 °

=
1

2
× 4
√
3 × 8 × 1

2
= 8
√
3 ( cm2)

△ACD =
1

2
× 12 × 16 × sin 60 °

=
1

2
× 12 × 16 ×

√
3

2
= 48

√
3 ( cm2)

□ABCD = △ABC + △ACD
= 8
√
3 + 48

√
3 = 56

√
3 ( cm2)

해설



18. 다음 그림과 같이 반원의 호 AB 위의 한 점 T 를 지나는 접선이 지름
AB 의 양 끝점에서 그은 접선과 만나는 점을 각각 D, C 라 할 때,
색칠한 부분의 넓이는?

① (40 − 8π)cm2 ② (40 + 8π)cm2 ③ (80 − 8π)cm2

④ (40 − 4π)cm2 ⑤ (80 − 16π)cm2

색칠한부분의넓이는 □ABCD 에서반원의넓이를뺀것과같다.
그림에서 DC = 10 cm, DE = 6 cm이므로 CE = 8 cm

따라서 □ABCD = (8 + 2) × 8 × 1
2 = 40( cm)

AB = CE = 8 cm이므로 반원의 반지름은 4 cm

따라서 (반원의 넓이)= π × 42 × 1

2
= 8π( cm2)

∴ (색칠한 부분의 넓이)= (40 − 8π) cm2

해설



19. 다음그림에서 5.0ptAD⌢= 5.0ptEC⌢이고, ∠BOE = 100° 일때, ∠DPA
의 크기를 구하여라.

°

50 °

∠BAE =
1
2 × 100° = 50°

5.0ptAD⌢= 5.0ptEC⌢ 이므로 AE // DC
∠DPA = ∠BAE = 50°

해설



20. 다음 그림의 원 O 에서 점 M 은 호 AB 의
중점이고 PQ는접선이다. ∠AEC = 50 ° 일
때, ∠D 의 크기는?

① 10 ° ② 20 ° ③ 30 ° ④ 40 ° ⑤ 50 °

외각의 성질을 이용해서
∠MAE + ∠AME = 50 °
∠MAE = ∠MBE(∵ AM = BM)

접선과 현이 이루는 각의 크기는 그 내부에 있는 호에 대한 원주
각의 크기와 같다.
∠MBA = ∠AMP
∴ ∠PMC = 50 °
∠PMC = ∠D
∴ ∠D = 50 °

해설



21. 다음 그림과 같이 ∠C = 90 ° 인 직각삼
각형 ABC 에서 ∠B = 30 ° 이고, BC =

2
√
3 cm 일 때, 내접원 I 의 반지름의

길이를 구하여라.

cm
√
3 − 1 cm

AC = BC tan 30 ° = 2
√
3 × 1√

3
= 2 ( cm)

또, cos 30 ° = BC
AB

이므로

AB =
BC

cos 30 ° = 2
√
3 × 2√

3
= 4 ( cm)

△ABC 의 넓이를 이용하면
1

2
× BC ×AC = △IBC + △ICA + △IAB

2
√
3 =

1

2
× 2
√
3 × r +

1

2
× 2 × r +

1

2
× 4 × rÄ

3 +
√
3
ä

r = 2
√
3 ∴ r =

√
3 − 1 ( cm)

해설



22. 다음 그림을 보고 x 의 값을 구한 것으로 바르게 짝지어 진 것은?

(1)

(2)

① (1)4
√
7 cm, (2)10

√
6 cm ② (1)4

√
7 cm, (2)12

√
6 cm

③ (1)5
√
7 cm, (2)10

√
6 cm ④ (1)5

√
7 cm, (2)12

√
6 cm

⑤ (1)5
√
7 cm, (2)14

√
6 cm

⑴ x =
»
(4
√
3)2 + 82

=
√
48 + 64

=
√
112 = 4

√
7 ( cm)

⑵ xsin45 ° = 20sin60 °

x ×
√
2

2
= 20 ×

√
3

2√
2x = 20

√
3

∴ x =
20
√
3√
2

=
20
√
6

2
= 10

√
6 ( cm)

해설



23. 다음 그림과 같이 AB = 8cm 인 직사각형 ABCD 의 세 변과 BE 에
접하는원 O 에대하여 ∠ABE = 45° 일때, 직사각형의둘레의길이를
구하여라.

cm

32 + 8
√
2 cm

그림과 같이 EP = x 라고 하면 EQ = EP = x 이고, 직각이등
변삼각형 ABE 에서 ∠ABE = 45° 이므로 BE = 8

√
2,

BQ = BR = 8
√
2 − x

AD = x + 12,
BC = 8

√
2 + 4 − x 이므로 AD = BC 에서

x + 12 = 8
√
2 + 4 − x ∴ x = (4

√
2 − 4)

∴ AD = 12 + 4
√
2 − 4 = 8 + 4

√
2

따라서 직사각형의 둘레의 길이는
(8 + 8 + 4

√
2) × 2 = (32 + 8

√
2)cm 이다.

해설



24. 다음 그림과 같이 반지름의 길이가 10 인 원 O 에서 ∠APC = 60° 일
때, 5.0ptAC⌢ + 5.0ptBD⌢ 의 값은?

①
5

3
π ②

10

3
π ③

15

3
π ④

20

3
π ⑤

25

3
π

∠ADC + ∠DAB = 60°

5.0ptAC⌢ + 5.0ptBD⌢ =
60°
180° × 20π =

20

3
π

해설



25. 다음 그림에서 선분 AB 는 지름이 아닌 현이고 DA 는 접선이다.
∠ADE = ∠BDE 이고 ∠APE = 48° 일 때, ∠BAC 의 크기를 구하여라.

°

84 °

접선과 현이 이루는 각은 그 각의 내부에 있는 호의 원주각의
크기와 같으므로
∠ABC = ∠CAD
△DAP 에서 ∠ADE + ∠CAD = 48° 이므로
△DEB 에서 ∠BDE + ∠ABC = ∠AEP = 48°
△AEP 에서 ∠BAC = 180° − (48° + 48°) = 84°

해설


